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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta
(excepto nas respostas que impliguem a elaboragdo de
construgdes, desenhos ou outras representagées).

E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 9.

A prova inclui um formulario (paginas 10 e 11).

Pode utilizar material de desenho (régua, compasso, esquadro
e transferidor) e calculadora grafica.

Nos itens em que é pedida a elaboragdo de uma composigao,
cerca de 10% da cotacéo & atribuida a comunicagao em lingua
portuguesa.




Em todas as questdes da prova, apresente o seu raciocinio de forma clara,
indicando todos os calculos que tiver de efectuar e todas as justificagbes
necessarias.

Apresente uma Unica resposta a cada item. Se escrever mais do que uma
resposta, deve indicar de forma inequivoca a que pretende que seja classificada
(riscando todas as que pretende anular).

Sempre que, na resolugéo de um problema, recorrer & sua calculadora, apresente
todos os elementos recolhidos na sua utilizag&o. Mais precisamente:

+ sempre que recorrer as capacidades graficas da sua calculadora, apresente o
grafico, ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas de pontos relevantes para a
resolugéo do problema proposto (por exemplo, coordenadas de pontos de
interseccéo de graficos, maximos, minimos, etc.);

* sempre que recorrer a uma tabela obtida na sua calculadora, apresente todas as
linhas da tabela relevantes para a resolugéo do problema proposto;

+ sempre que recorrer a estatisticas obtidas na sua calculadora (média, desvio
padréo, coeficiente de correlagéo, declive e ordenada na origem de uma recta de
regresséo, etc.), apresente as listas que introduziu na calculadora para as obter.

V.S.F.F.
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1.  No dia 9 de Outubro de 2005, realizaram-se eleicbes autarquicas em Portugal.

Os dados apresentados no quadro seguinte dizem respeito as eleicdes para a Camara
Municipal de um certo concelho.

Total de eleitores inscritos: 141 360
Nidmero de mandatos: 11

Partidos concorrentes: A,B,C,D,EeF

Os resultados provisorios das eleicbes para a Camara Municipal desse concelho,
divulgados pelo Secretariado Técnico dos Assuntos para o Processo Eleitoral (STAPE),
pouco tempo depois do encerramento das urnas, foram os seguintes:

Namero de votos brancos: 2225
Namero de votos nulos: 1550

Partidos A B C D E F

Numero de votos | 28799 | 17437 | 11959 | 4785 | 948 | 340

1.1. Calcule a percentagem da abstengdo, nestas eleigdes, para a referida Camara
Municipal. Apresente o resuitado arredondado as unidades.

1.2. No dia 11 de Outubro, um jornal diario, referindo-se as eleicbes para a mesma
Céamara Municipal, publicou uma noticia, na qual se podia ler:

O partido D vai exigir a recontagem dos votos, por considerar que persistem duvidas
quanto ao resultado oficial divulgado na noite de domingo. Por apenas 15 votos (...),
o partido D né&o elegeu o seu cabega-de-lista como vereador. (...) A eleigdo de um
vereador do partido D alteraria a relagédo de forgas no executivo dessa Cémara. (...)
«Era fundamental que o partido D estivesse representado, néo sé pela forca que jg
tem, mas também porque obrigaria o presidente a dialogar com a oposicéo e a

aprofundar a democracia e a pluralidade de ideias», frisou o cabega-de-lista do
partido D.

Tendo em conta os resultados eleitorais, elabore uma composi¢céo na qual comente
esta noticia. Na sua composi¢éo, deve:

* determinar o numero de mandatos obtidos por cada forga politica, aplicando o
método de Hondt (apresente os quocientes arredondados as décimas);

+ explicar por que razéo foi por 15 votos que o partido D n&o elegeu nenhum
vereador e qual o partido que perderia um mandato se o partido D tivesse tido
mais 15 votos (admitindo que os restantes partidos mantinham a sua votagéo),

+ explicar o sentido da frase (acima sublinhada) do cabega-de-lista do partido D,
relacionando-a com o tipo de maioria (simples ou absoluta) obtida pela forga
vencedora e com 0 que teria acontecido, caso ele tivesse sido eleito.
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Alguns visitantes menos civilizados do Parque da Pena, em Sintra, tém por habito deitar
para o chao sacos de plastico, paus de gelado, latas de refrigerante, etc.

Um grupo de jovens amantes da natureza decide, durante uma tarde, ajudar a recolher
tedo o tixe existente nes caminhos duma zona do Parque.

Na figura, estd um mapa dessa zona do Parque da Pena. Os cruzamentos dos caminhcs
estao assinalados por letras, de AaF.

Condessa

Admita que o grupc de jovens parte do ponto A, assinalado no mapa, percorre todos oS
caminhos assinalados, recolhendo o lixo, e regressa ao pontc A.

2.1.

2.2.

2.3.

O grupo de jovens tem de percorrer pelo menos um caminho, mais do que uma vez.
Justifique esta afirmagéo, comegando pcer modelar, per meic de um grafo, o mapa
da zona do Pargue da Pena representado na figura.

Indique um percurse em que o numero de caminhos percorridos mais do que uma
vez seja ¢ menor possivel. Dé a sua resposta na forma de uma sequéncia de letras,
de acordo com a sequéncia de cruzamentos de percurso por si escelhido.

Na obra de Joseph Malkevitch, Modelos de Grafos, pode ler-se: «A ideia chave na
modelagdo matematica consiste em tomar a situagdo original e simplifica-la de tal
modo gue figuemos com uma nova visdo sobre ¢ problema original. »

Elabore uma composi¢do onde desenvclva a ideia expressa, nesta frase, por
Joseph Malkevitch. Baseie-se no modelo que considerou nas alineas anteriores ou
num exemplo a sua escolha, que integre a utilizagao de grafos.

Nessa compesi¢éo deve referir:

« 0 porqué da necessidade de simplificar a realicade;

« 0 porqué da necessidade de distinguir ¢ essencial do acessorio;

+ 0s aspectos que foram simplificados, relativamente a situagéo criginal.

V.S.F.F.
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Com o objectivo de estudar o grau de informag&o dos cidad&os da Unido Europeia (UE)
sobre as politicas e instituigdes da UE, uma empresa de sondagens realizou um inquérito
no Outono de 1999.

A dimens&o da amostra foi de 15800 pessoas, escolhidas aleatorlamente entre os
cidaddos da UE com 15 ou mais anos.

Perguntava-se aos inquiridos em que medida se sentiam informados sobre a UE, sendo a
resposta dada mediante a selecgéo de um numero, de 1 (n&o sabe nada) a 10 (sabe

muito).

No quadro seguinte, apresentam-se os resultados desse inquérito.
Para cada nivel, indica-se a percentagem de inquiridos que se auto-avaliaram nesse nivel.

3.1.

3.2

3.3.

34.

Escala | Percentagem
1 10
2 12
3 16
4 17
5 19
6 12
7 8
8 4
9 1
10 1

Auto-avaliagédo dos conhecimentos sobre questdes da UE

Admita que os niveis 8, 9 e 10 correspondem a um elevado conhecimento sobre
questdes da UE.

Determine o numero de inquiridos que consideraram ter um elevado conhecimento
sobre questdes da UE.

Tendo em conta a tabela acima e com base nas respectivas defini¢gbes, justifique
que o primeiro quartil desta distribui¢éo & 3 e que a mediana é 4.

Admita que:

» dos inquiridos que declararam n&o saber nada (nivel 1), 20% s&o portugueses;

e dos inquiridos que se auto-avaliaram num nivel superior a 1, 5% sé&o
portugueses.

Escolhido, ao acaso, um inquirido, constatou-se que era portugués.

Determine a probabilidade de ele se ter auto-avaliado com nivel 1. Apresente o
resultado na forma de percentagem, arredondado as unidades.

Obtenha um intervalo, com uma confianga de 99%, para a propor¢do de cidaddos
da UE, com 15 ou mais anos, que consideram n&o saber nada (nivel 1) sobre as
politicas e instituigdes da UE. Apresente os valores dos extremos do intervalo na
forma de dizima, arredondados as milésimas.



3.5.

Qualquer intervalo de confianga para uma proporgéo tem uma certa margem de
erro.

Elabore uma composigéo na qual defina margem de erro de um intervalo de
confianga e relacione a férmula que da o intervalo de confianga (em fungéo da
proporg8o amostral, da dimens&o da amostra e do nivel de confianga) com a
seguinte questédo: o que acontece a margem de erro, quando mantendo a
confianga, se aumenta a dimenséo da amostra?

A sua composigéo deve incluir:
+ a definigdo de margem de erro de um intervalo de confianga;

+ uma simulacéo da variag&o da margem de erro de um intervalo de confianga, em
fungéo da dimenséo da amostra, percorrendo as seguintes etapas:

- considere, por exemplo, f)= 0,5 e n =100 e obtenha um intervalo, com
um nivel de confianga de 95%, para a proporgéo p;

- atribua diferentes valores a 7 e obtenha os respectivos intervalos de confianga;

- descreva o que acontece & margem de erro do intervaio quando se aumenta a
dimensé&o da amostra.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGCOES

1 SRR TPPRR 50
e 10
1.2, s 40
2 e e e e e e e e anas 50
2. 15
2.2, ..o 15
2.3, .. 20
R O ST PUUPUPTORPPPPRN 100
B 15
B e 20
B3 20
B 20
B8 25
TOTAL .ttt st s st s a e s as e s an s e anas s anaes 200
V.S.F.F.
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FORMULARIO

TEORIA MATEMATICA DAS ELEIGOES

Converséo de votos em mandatos, utilizando o método de representagédo proporcional de
Hondt

O numero de votos apurados por cada lista € dividido, sucessivamente, por 1, 2, 3, 4, 5, etc.,
sendo os quocientes alinhados pela ordem decrescente da sua grandeza numa série de tantos
termos quantos 0os mandatos atribuidos ao circulo eleitoral respectivo; os mandatos pertencem
as listas a que correspondem os termos da série estabelecida pela regra anterior, recebendo
cada uma das listas tantos mandatos quantos os seus termos na série.

MODELOS DE GRAFOS

Condigdo necessaria e suficiente para que um grafo admita circuitos de Euler
Um grafo admite circuitos de Euler se e s6 se € conexo e todos os seus vértices s&o de grau par.

PROBABILIDADES

- Teorema da Probabilidade Total e Regra de Bayes

B B By | By| B3

P(A)=P(ANB)+ P(ANB) = P(A)=P(ANB))+P(ANB:) + P(ANB;) =

= P(B)x P(A|B) + P(B) x P(AIB) _ P(B)) x P(A|B) + P(B2) x P(AIBy) + P(Bs) x P(A|By)

P(ANB)
PBIA = —pzy — = P(Bid) = LGT0 -
P(B) x P(A|B) _ P(By) x P(A|By)
P(B) x P(A|B) + P(B)x P(A|B) = "P(B)xP(A[B:) + P(B:)xP(A|B;) + P(Bs)x P(A[Bs3)

podendo k& tomar os valores 1, 2 ou 3.
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INTERVALOS DE CONFIANCA

Intervalo de confianga para o valor
médio p de uma varidvel normal X,
admitindo que se conhece o desvio
padrdo da variavel

]T—zTiL—,E+z7‘7—l— [

n - dimenséo da amostra

T - média amostral

o - desvio padréo da variavel

z - valor relacionado com o nivel
de confianga ( )

Intervalo de confianga para o valor
médio g de uma varidavel X,
admitindo que se desconhece o
desvio padrdo da varidvel e que a
amostra tem dimensdo superior a 30

]f—zv‘%—-, f+z—75;;— [

n - dimens&o da amostra

% - média amostral

s - desvio padréo amostral

z - valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para uma proporgédo p, admitindo
que a amostra tem dimensdo superior a 30

n - dimens&o da amostra

P - proporg&o amostral
z - valor relacionado com o nivel de confianga ( *)

() Valores de 2z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianga

95% | 99%

Z

1,960 | 2,576
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